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Materia: MATEMATICA  E COMPLEMENTI DI MATEMATICA

Anno scolastico  2012/2013

PROGRAMMA SVOLTO CLASSE III  INFORMATICI
Insegnante: Iarabek Silvia
CONSOLIDAMENTO
Equazioni di secondo grado complete e incomplete. Disequazioni di primo e secondo grado intere, fratte e sistemi. Equazioni e disequazioni con uno o più valori assoluti, casi particolari. Sistemi di primo grado.
NUMERI COMPLESSI

I numeri immaginari: proprietà.e operazioni. I numeri complessi: proprietà e operazioni . Espressioni con i numeri complessi. Piano di Gauss: rappresentazione vettoriale, Luoghi  geometrici nel piano di Gauss. Passaggio dalle coordinate cartesiane a quelle polari e viceversa. Numeri complessi in forma trigonometrica  Prodotto, quoziente  e potenza di un numero complesso in forma trigonometrica. Formula di De Moivre. Le radici dell’unità.  Radice di un numero complesso in forma trigonometrica .
GEOMETRIA ANALITICA
Le coordinate cartesiane: distanza di due punti nel piano cartesiano. Coordinate del punto medio di un segmento. Coordinate del baricentro di un triangolo. 

La retta: Equazione della retta parallela ad un asse. Coefficiente angolare. Equazione di una retta.  Equazione implicita ed esplicita della retta. Equazione della retta passante per due punti. Coordinate del punto d’intersezione di due rette. Distanza di un punto da una retta. Condizione di parallelismo e di perpendicolarità. Fascio proprio di rette di centro P. Fascio improprio di rette. Semplici problemi di ricerca operativa, problemi di scelta.
Introduzione alle coniche : Ellisse, Iperbole, Circonferenza e Parabola come luoghi geometrici.
 La circonferenza: luogo geometrico ed equazione della circonferenza. Determinazione delle coordinate del centro e della misura del raggio, intersezioni con gli assi e sua rappresentazione grafica; trovare l' equazione della circonferenza conoscendo alcune condizioni. Posizioni retta-circonferenza. Rette tangenti ad una circonferenza. 

La parabola: luogo geometrico ed equazione della parabola con asse di simmetria coincidente o parallelo all’asse y o all'asse x. Determinazione delle coordinate del vertice e intersezioni con gli assi e sua rappresentazione grafica; trovare l' equazione della parabola conoscendo alcune condizioni. Posizioni retta-parabola. Rette tangenti ad una parabola.

L'ellisse: luogo geometrico ed equazione dell'ellisse. Determinazione dei fuochi e sua rappresentazione grafica; definizione di eccentricità.
FUNZIONI DI UNA VARIABILE
Definizione di funzione: dominio e codominio; funzione iniettiva, suriettiva e biettiva; funzione inversa e composta; grafici di funzioni , funzioni monotone crescenti e decrescenti
FUNZIONE ESPONENZIALE E LOGARITMICA
Grafico della funzione esponenziale e sue caratteristiche; equazioni esponenziali .Definizione e proprietà dei logaritmi; grafico della funzione logaritmica e sue caratteristiche;  equazioni  logaritmiche. 

GONIOMETRIA
Angoli, archi e loro misura: angoli orientati e loro misurazione. Gradi e radianti. Conversione della misura di un angolo da gradi a radianti e viceversa.

Circonferenza goniometrica. Le funzioni goniometriche: seno, coseno, tangente, cotangente. Interpretazione delle funzioni goniometriche mediante la circonferenza goniometrica. Variazione delle funzioni seno, coseno, tangente e cotangente. Funzione sinusoide e cosinusoide. Prima e seconda relazione fondamentale della goniometria. Funzioni goniometriche degli angoli di 30°, 45°, 60°. Angoli associati: angoli complementari, supplementari, opposti, esplementari, che differiscono di 180°. Espressioni ed Identità goniometriche. 
MATRICI
Le matrici: matrice trasposta, matrice diagonale, matrice triangolare, matrice simmetrica e opposta; matrici quadrate; le operazioni con le matrici m x n; il determinante di una matrice quadrata: determinante di una matrice 3 x 3 con il metodo dei complementi algebrici.
LABORATORIO CON  GEOGEBRA
NUMERI  COMPLESSI
Numeri complessi rappresentati con geogebra come vettori nel Piano di Gauss
GEOMETRIA  ANALITICA
La circonferenza con geogebra: costruzione della  circonferenza come luogo geometrico, circonferenza con parametri variabili (slider)

La parabola con geogebra: costruzione della parabola come luogo geometrico, parabola con parametri variabili (slider) 

L'ellisse con geogebra: costruzione dell'ellisse come luogo geometrico

Grafico di una funzione con geogebra: funzione a tratti. Semplici problemi di ricerca operativa

Funzione esponenziale con geogebra: funzione esponenziale con parametri variabili (slider)

Funzione logaritmica con geogebra: funzione logaritmica con parametri variabili (slider)
GONIOMETRIA
La sinusoide e la cosinusoide con geogebra: costruzione della funzione seno e coseno con l'uso della traccia attiva.

Trasformazione della funzione seno con geogebra: traslazioni, contrazioni e dilatazioni.

LABORATORIO CON  MAPLE
Introduzione  a Maple.

Geometria Analitica primi passi: punti e rette nel piano cartesiano, equazione di una retta passante per due punti, rette parallele e perpendicolari.

Funzione composta: calcolo e grafico di funzioni composte

Trasformazione della funzione seno : y= A sen(kx+q)

Matrici: introduzione alle matrici e matrici particolari, vari tipi di matrici, operazioni con le matrici, prodotto scalare-matrice , prodotto di due matrici, determinante di una matrice quadrata  con il metodo dei complementi algebrici.
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